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Câu 1: (5  ñiểm)  
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Câu 2: ( 4  ñiểm) 
 

      Cho dãy số {u n } ñược xác ñịnh 
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Câu 3: ( 5 ñiểm) 
 
  Cho M là ñiểm nằm bên trong tam giác ABC . Các ñường thẳng AM, BM , CM lần 
lượt cắt các cạnh BC, CA, AB tại các ñiểm A’, B’, C’ . ðặt  S1, S2 , S3 , S4 , S5 , S6 lần 
lượt là các diện tích của những tam giác MA’B, MA’C, MB’C, MB’A, MC’A, MC’B . 

Chứng minh rằng nếu 3 51

2 4 6

3
S SS

S S S
+ + =  thì M là trọng tâm của tam giác ABC . 

 
Câu 4: (3 ñiểm) 
 
Tìm nghiệm nguyên của phương trình 
 

813)1986)(2010( −=++ yxx  
 

Câu 5: (3 ñiểm) 
 
Có bao nhiêu số có 5 chữ số, chia hết cho 3 và có ít nhất một chữ số là 6 ?. HẾT. 
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                                                     HƯỚNG DẪN CHẤM ðỀ THI MÔN TOÁN 
                                                     (Hướng dẫn chấm và biểu ñiểm gồm có 03  trang) 

 I. Hướng dẫn chung 
1) Nếu học sinh làm bài không theo cách nêu trong ñáp án nhưng ñúng thì cho ñủ số ñiểm từng phần 
như hướng dẫn quy ñịnh. 
2) Việc chi tiết hóa (nếu có) thang ñiểm trong hướng dẫn chấm phải bảo ñảm không làm sai lệch 
hướng dẫn chấm và phải ñược thống nhất thực hiện trong tổ chấm. 

II. ðáp án và thang ñiểm 
Câu ðáp án ðiểm 

Câu 1 

Giải hệ phương trình 

3 3
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x y y x

1 x y 2y 2 2x

 − = −

 − + = −

   
5ñ 

 • Xét hàm số 3f(t) t t= +  với t∈ℝ  

            Do { }
3 2

1f '(t) 1 0,  \t 0
3 t

= + > ∀ ∈ℝ và f liên tục tại t 0= ⇒ f(t) ñồng biến trên ℝ  

            Suy ra: 3 33 3x y y x x x y y f(x) f(y) x y− = − ⇔ + = + ⇔ = ⇔ =  

• ðiều kiện xác ñịnh của hệ  { 1 x 1
y
− ≤ ≤
∈ℝ

, khi ñó 
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• ðặt x cos u,u 0; = ∈ π  . Phương trình (1) trở thành 

                                         sin u cosu 2 s in2u+ =                                    (2) 

• ðặt v sin u cosu 2 cos u
4
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     Phương trình (2) trở thành:  2
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           Vậy hệ phương trình có hai nghiệm là  
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 Câu 2 

Ch Dãy số {u n } ñược xác ñịnh 
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      Thành lập dãy {S n } với S n = 
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• Biến ñổi 
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     Vì u 1  = 3 nên 3 = u 1 < u 2 <u 3 <…< u n , suy ra dãy {u n } tăng. 
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 • Giả sử dãy {u n }bị chặn trên ⇔ ∃L∈ℝ: limu n = L ( L>3) 

Suy ra  limu 1n+ = lim 
2 2007 2
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n nu u+ +

 hay L = 
2 2007 2
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L L+ +
 

⇔  L 2 -3L+2=0⇔ L=1 hoặc L=2(vô lý vì  L>3) 

Do ñó {u n } không bị chặn trên hay lim u n = +∞  hay lim
1

nu
=0 
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 • Biến ñổi (1) ⇔ (u n -1)(u n -2) = 2010(u 1n+ -un) 
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 • Cho n lần lượt nhận các giá trị 1, 2, 3, ….n, sau ñó cộng vế theo vế ta ñược: 
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 • Vậy lim S n = 2010. 0,5 

Câu 3 Cho M là ñiểm nằm bên trong tam giác ABC . Các ñường thẳng AM, BM , 
CM lần lượt cắt các cạnh BC, CA, AB tại các ñiểm A’, B’, C’ . ðặt  S1, S2 , S3 , 
S4 , S5 , S6 lần lượt là các diện tích của những tam giác MA’B, MA’C, MB’C, 

MB’A, MC’A, MC’B . Chứng minh rằng nếu 3 51

2 4 6

3
S SS

S S S
+ + =  thì M là trọng 

tâm của tam giác ABC . 

5ñ 

  
                                                                                                       

S6

S5 S4

S3

S2S1

C'
M

A

B C
A'

B'

 
                                                                                         
• Sử dụng ñịnh lí Ceva , ta có  
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•   
' ' '

1
' ' '

C A A B B C

C B A C B A
= = =  

• A’ , B’ , C’ lần lượt là trung ñiểm của các cạnh BC, AC, AB . 
• Vậy M là trọng tâm tam giác ABC.  
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Câu 4 Tìm nghiệm nguyên của phương trình 813)1986)(2010( −=++ yxx     (1) 3ñ 

 • ðặt  1998+= xt     với Zt∈ .Khi ñó  

 (1)    813)12)(12( −=−+⇔ ytt  

  6332 +=⇔ yt  

• Ta có các trường hợp : 

* :0<y  phương trình không có nghiệm nguyên. 

 * :0=y  642 =t  phương trình có nghiệm nguyên )0;2006(−   và   )0;1990(−  

 * :0>y    

  Nếu  y lẻ      :     )4(mod13 −≡y  )4(mod22 ≡⇒ t   vô lý 
  Nếu y chẵn :     ñặt  Zkky ∈∀= 2  

   )73(3633 22222 +=+= −kkt  

   suy ra        222 73 ak =+−  
    ( )( ) 73.3 11 =+−⇔ −− kk aa  
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   1214463342 ±=⇒=+=⇔ tt  
 Phương trình có nghiệm nguyên  ( 1986 ; 4)−   và  ( 2010 ; 4)−  

• Vậy phương trình có 4 nghiệm : )0;2006(−  ,  )0;1990(− , ( 1986 ; 4)−   và  
( 2010 ; 4)−  
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Câu 5 Có bao nhiêu số có 5 chữ số, chia hết cho 3 và có ít nhất một chữ số là 6 ? 3ñ 
 • Số có 5 chữ số là : 9.104 =90.000 số. 

• Trong 90.000 số ñó thì cứ 3 số liên tiếp có một số chia hết cho 3. Vậy có 30.000 
số có 5 chữ số chia hết cho 3. 

• Trong 30.000 số này ta tìm các số không chứa chữ số 6 

 Gọi số cần tìm là abcde  
  * a có 8 cách chọn ( chữ số này khác số 0 và 6) 
  * Chữ số b, c, d có 9 cách chọn ( khác chữ số 6) 
  * Chữ số  e phải chọn sao cho 6≠e  và 3⋮edcba ++++   
                           Suy ra số cách chọn của e là 3. Thật vậy 
   + Nếu a b c d 0+ + + ≡ (mod 3) thì phải chọn e {0 ; 3 ; 9 }∈  
   + Nếu a b c d 1+ + + ≡ (mod 3) thì phải chọn e {2 ; 5 ; 8 }∈  
   + Nếu a b c d 2+ + + ≡ (mod 3) thì phải chọn e {1 ; 4 ; 7 }∈  

• Vậy số có 5 chữ số, chia hết cho 3 và có ít nhất một chữ số là 6 sẽ bằng 
                         30.000  -  8 . 93. 3 = 12.504. 
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